
MANUAL  DE  USUARIO  DE  LA  APLICACIÓN  DE  ESCRITORIO  QUE 
PERMITE LA TRANSFORMACIÓN DE SISTEMAS DE REFERENCIA

Programa de Investigación: Cambio del Referencial Geodésico del Ecuador

Proyecto de Investigación: Desarrollo de una metodología para 
Transformación de Sistemas de Referencia

Período de ejecución: Séptimo Período

FIRMAS DE RESPONSABILIDAD

Elaborado por: Revisado por: Aprobado por:

Investigador Director  del 
Proyecto

Director  del 
Programa

Ing. Lucía Perugachi Ing. Catalina Erazo Dr. Alfonso
Tierra

Firmas  de 
Responsabilidad

Fecha
30 octubre de  2014

1/20



MANUAL DEL USUARIO

APLICACIÓN DE ESCRITORIO TSR-P56-SIRGAS
PARA LA TRANSFORMACIÓN DE SISTEMAS DE 
REFERENCIA DE PSAD56 A SIRGAS- ECUADOR

Autora: Lucía Perugachi I.

Octubre 2014

2/20



Índice de contenido
MANUAL DEL USUARIO..............................................................................................2
APLICACIÓN DE ESCRITORIO TSR-P56-SIRGAS.....................................................2
PARA LA TRANSFORMACIÓN DE SISTEMAS DE REFERENCIA DE PSAD56 A 
SIRGAS- ECUADOR.......................................................................................................2

1. INTRODUCCIÓN....................................................................................................5
1.1 Propósito del Documento...................................................................................5

2. CONCEPTOS IMPORTANTES...............................................................................5
2.1 Características de la aplicación..........................................................................5
2.2 Requerimientos..................................................................................................5
2.3 Ventana de presentación de la aplicación...........................................................5
2.4 Ventana principal de la aplicación......................................................................6

3. GUÍA DE USO.........................................................................................................7
3.1 Transformación de un punto, botón Punto.........................................................7

3.1.1 Pasos para la transformación de un punto..................................................7
3.1.2 Elementos comunes en las ventanas para transformar un punto................8
3.1.3 Mensaje de error en el ingreso de datos.....................................................9
3.1.4 Textos de ayuda en la aplicación................................................................9
3.1.5 Transformación de un punto en formato: Grados minutos y segundos....10
3.1.6 Transformación de un punto en formato: grados decimales.....................11
3.1.7 Transformación de un punto en formato: planas (UTM)..........................13

3.2 Transformación de un conjunto de puntos, opción Archivo............................14
3.2.1 Pasos para la transformación de un archivo de puntos.............................14
3.2.2 Secuencia de ventanas para la transformación de puntos en un archivo de 
texto...................................................................................................................15
3.2.2.1 Ventana inicial.......................................................................................15
3.2.2.2 Ventana para seleccionar archivo a procesar.........................................15
3.2.2.3 Procesar archivo de texto.......................................................................16
3.2.2.5 Guardar Archivo....................................................................................16
3.2.2.6 Mensaje de archivo guardado................................................................17
3.2.3 Resultados de la transformación de un archivo de puntos.......................18
3.2.4 Cuadro comparativo de transformación de coordenadas..........................19

4. RECOMENDACIÓN.............................................................................................20

3/20



Índice de figuras
Figura 1.1 Esquema de funcionalidad...............................................................................5
Figura 2.1 Ventana de presentación de la aplicación.........................................................5
Figura 2.2 Ventana principal de la aplicación....................................................................6
Figura 3.1 Ventana de transformación de un punto...........................................................7
Figura 3.2 Elementos comunes en las ventanas para la transformación de un punto........8
Figura 3.3 Ubicación del mensaje de error en la ventana..................................................9
Figura 3.4 Textos de ayuda en la aplicación......................................................................9
Figura 3.5 Ventana para la transformación de un punto con coordenada en formato 
grados, minutos, segundos...............................................................................................10
 Figura 3.6 Elementos de la ventana para la transformación de un punto en formato: 
grados, minutos, segundos...............................................................................................10
Figura 3.7 Presentación de la ventana para transformación de un punto en formato: 
grados decimales..............................................................................................................11
Figura 3.8 Elementos de la ventana para la transformación de un punto en formato: 
grados decimales..............................................................................................................12
Figura 3.9 Presentación ventana para transformar un punto en coordenadas planas UTM
.........................................................................................................................................13
Figura 3.10 Elementos de la ventana para la transformación de un punto en formato: 
coordenadas planas UTM................................................................................................13
Figura 3.11 Presentación de la ventana para la opción: Archivo.....................................14
Figura 3.12 Elementos de la ventana inicial opción: Archivo.........................................15
Fig 3.13 Ventana que permite seleccionar el archivo a procesar.....................................15
Figura 3.14 Procesar Archivo..........................................................................................16
Figura 3.15 Guardar archivo de resultados......................................................................17
Figura 3.16 Mensaje de archivo guardado.......................................................................17
Figura 3.17 Vista del archivo de texto con coordenadas transformadas al sistema 
SIRGAS-ECUADOR......................................................................................................18
Figura 3.18 Vista del archivo de texto con la coordenadas transformadas al sistema 
SIRGAS-ECUADOR, abierto en una hoja de cálculo....................................................18
Fig 3.19 Cuadro comparativo de coordenadas transformadas.........................................19
Fig 3.20 Diagrama de transformación entre ITRFs.........................................................20

Índice de tablas
Tabla 1 : Valores válidos para un punto en formato grados, minutos, segundos.............11

4/20



1. INTRODUCCIÓN

1.1 Propósito del Documento
El presente documento tiene como objetivo ser una guía para la utilización de la aplicación de escritorio 
'TSR-P56-SIRGAS'.  Esta aplicación permite la automatización de la transformación de coordenadas  del 
sistema PSAD56 al sistema SIRGAS-ECUADOR, para el Ecuador Continental.

La figura 1.1 muestra el esquema de la funcionalidad de la aplicación:

Figura 1.1 Esquema de funcionalidad

El programa utiliza los formatos de coordenadas más utilizados tanto para  la entrada como para el  
despliegue de los resultados.

2. CONCEPTOS IMPORTANTES

2.1 Características de la aplicación

• Es una aplicación  que se ejecuta sin necesidad de estar conectado a internet. 
• Funciona en los sistemas operativos windows, linux, mac os
• Se puede ejecutar en sistemas operativos de 32 y 64 bits.

2.2  Requerimientos
Para ejecutar la aplicación, se requiere tener instalado la máquina virtual de java.
Desempaquetar el archivo TSR-P56-SIRGAS.zip
Referirse al archivo LEAME.txt para ejecutarla.

2.3 Ventana  de presentación  de la aplicación

Figura 2.1 Ventana de presentación de la aplicación
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La figura 2.1 muestra la pantalla de presentación, la misma que al iniciar la ejecución de la aplicación se  
despliega durante 5 segundos. 

2.4 Ventana principal de la aplicación

La figura  2.2 muestra   la  ventana  con  las  opciones  que  permiten  ejecutar  las  funcionalidades de  la 
aplicación, y los elementos resaltados que se explican a continuación:

Figura 2.2 Ventana principal de la aplicación

1 Al dar clic  usted selecciona si va a transformar un punto o un archivo de puntos  

a) Botón  Punto, permite transformar un punto del sistema de referencia PSAD56 al sistema SIRGAS-
ECUADOR.
b)  Botón  Archivo   permite  transformar  puntos  ingresados  en  un  archivo  de  texto,  bajo  las  reglas 
determinadas, y desplegadas en la ventana.  El resultado será un archivo de texto con las coordenadas en 
el sistema SIRGAS-ECUADOR

2 Descripción de lo que permite el botón Punto

3 Descripción de lo que permite  el botón Archivo

4 Imagen del mapa del Ecuador Continental, sobrepuesto el polígono de cobertura de la investigación.

5  Cobertura de la metodología:   Texto que indica el  error  menor a 2 m. en la transformación, y la  
indicación de que los puntos a transformar deben estar comprendidos en el área del polígono de cobertura 
(Ver figura 2.2).
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3. GUÍA DE USO
3.1 Transformación de un punto, botón Punto

La figura 3.1 muestra la ventana que se presenta al seleccionar esta opción:

Figura 3.1 Ventana de transformación de un punto

3.1.1 Pasos para la transformación de un punto

1. Seleccionar el formato de coordenadas

2. Ingresar las coordenadas del punto a transformar en el sistema PSAD56 

3. Presionar el botón Transformar 

4. Ver en la tabla  los puntos transformados al sistema SIRGAS-ECUADOR

5. Si  requiere transformar más puntos  ir  al  paso  1,  caso contrario,  elegir  si  quiere  Guardar los 

resultados de la tabla en un archivo de texto, o salir

* En cualquier momento también puede borrar el contenido de la tabla de resultados

* En el  caso  de  que  aparezca  el  mensaje  de  error  “punto  fuera  del  polígono”,  corregir  datos  

ingresados, o presionar el botón Borrar datos. 
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3.1.2 Elementos comunes en las ventanas para transformar un punto 

La figura 3.2 muestra  los elementos comunes de las ventanas para transformar un punto:

Figura 3.2 Elementos comunes en las ventanas para la transformación de un punto

Los elementos resaltados se explican a continuación:
1  Con un clic en el recuadro rojo se cierra esta ventana y  puede volver a la ventana de inicio o ventana 
principal

2 Panel con 3 pestañas  que al dar un clic se selecciona el formato del punto a transformar, cuando se  
ingresa  a  esta  ventana  se  muestra  por  defecto  la  primera  pestaña  con  el  formato  grados,  minutos  y 
segundos (coordenadas geodésicas)

3 Panel que permite el ingreso de puntos del sistema de referencia PSAD56

4  Botón  Transformar,  una vez que se hayan ingresado los datos, presionar este botón para activar el 
cálculo de la transformación al Sistema de Referencia SIRGAS-ECUADOR

5 Botón Borrar datos  deja en blanco todos los campos ingresados

6 En este recuadro se despliegan los resultados de la transformación de cada punto ingresado, el punto en  
el formato ingresado correspondiente al sistema PSAD56, las coordenadas en grados decimales, y las  
coordenadas planas UTM.  En el  caso de que el  punto esté  en la zona de traslape se mostrarán las 
coordenadas Norte y Este para las zonas 17 y 18. Las coordenadas van definidas con las iniciales de los 
hemisferios Norte “N” y Sur “S” y para la longitud con la inicial “W” para indicar el Oeste.  No se utiliza 
la letra “O” para no confundir con el valor de cero “0”

7 Botón Limpiar Tabla para borrar el contenido de la tabla que contiene los puntos ya transformados

8  Todos  los  puntos  transformados  que  están  temporalmente  desplegados   en  la  tabla,  pueden  ser 
guardados en un archivo de texto en cualquier ubicación de su equipo y con el nombre que  el usuario 
requiera.
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3.1.3  Mensaje de error en el ingreso de datos

En la  figura  3.3 se muestra un ejemplo de un punto fuera del polígono de cobertura, por tal motivo la  
aplicación despliega un mensaje de error.  El usuario deberá presionar el botón Aceptar, si fuera necesario 
borrar los datos,  o corregir los campos de las coordenadas.

Figura 3.3 Ubicación del mensaje de error en la ventana 

3.1.4 Textos de ayuda en la aplicación

Al posicionarse con el ratón sobre cualquier elemento de las ventanas de la aplicación se despliegan 

textos de ayuda.  En la imagen por ejemplo podemos ver que al posicionarse sobre el botón Transformar  

aparece el texto Transformar a SIRGAS ECUADORa SIRGAS Ecuador

Figura 3.4 Textos de ayuda en la aplicación

9/20



3.1.5 Transformación de un punto en formato: Grados minutos y segundos

La figura 3.5 muestra la ventana que se presenta por defecto:

Figura 3.5 Ventana para la transformación de un punto con coordenada en formato grados, minutos, segundos

En la figura 3.6 podemos ver los elementos resaltados que se explican a continuación:

 Figura 3.6 Elementos de la ventana para la transformación de un punto en formato: grados, minutos, segundos

1  Un punto está determinado por las coordenadas  latitud y  longitud.  Los datos que la aplicación le  
permite ingresar como válidos son los que constan en la Tabla 1.
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Coordenada Grados ° Minutos  ' Segundos '' Hemisferio

Latitud De 0 hasta 5 De 0 hasta 59 De 0 hasta 59 Sur, Norte

Longitud De 76 hasta 81 De 0 hasta 59 De 0 hasta 59 Oeste

Tabla 1 : Valores válidos para un punto en formato grados, minutos, segundos

El ingreso de grados, minutos y  segundos y de hemisferio tanto para latitud como para longitud se podrá  
hacer de las siguientes maneras:

– dar un clic  en el campo a llenar y seleccionar con un clic el 
valor

– digitar el valor y dar clic
– solo digitar el valor

2 En este campo se ingresan los decimales de los segundos,  no se permite el ingreso de caracteres, solo 
se  debe ingresar números positivos 

3 En la tabla inferior se crean 1 línea o 2 líneas por cada punto que se va transformando,  contiene  el  
punto ingresado con sus coordenadas en el sistema PSAD56, las coordenadas en el sistema SIRGAS-
ECUADOR en formato decimal y en planas UTM.  Las coordenadas van definidas con las iniciales de los 
hemisferios Norte “N” y Sur “S” y para la longitud con la inicial “W” para indicar el Oeste.  No se utiliza 
la letra “O” para no confundir con el valor de cero “0”.

3.1.6 Transformación de un punto en formato: grados decimales

La figura 3.7  muestra la ventana que se despliega al seleccionar este formato: 

Figura 3.7 Presentación de la ventana para transformación de un punto en formato: grados decimales
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La figura 3.8 muestra resaltados los elementos que se explican a continuación:

Figura 3.8  Elementos de la ventana para la transformación de un punto en formato: grados decimales

1 Para latitud y longitud en este campo ingresar solo números positivos,  se permite el punto decimal (.)  
para separar los enteros de los decimales.  Si el usuario ingresa un caracter automáticamente la aplicación 
lo borra

2 Los valores válidos de hemisferio son:

Coordenada Hemisferio

Latitud Sur, Norte

Longitud  Oeste

3  El resultado de la transformación genera una línea o dos líneas en la tabla inferior.  En la línea se  
muestra: la coordenada ingresada en el sistema PSAD56 formato grados decimales, y la coordenada en 
SIRGAS-ECUADOR en los formatos: grados decimales,  y planas UTM.  Si el punto corresponde a la 
zona de traslape se genera una segunda línea con la segunda coordenada. 
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3.1.7 Transformación de un punto en formato:  planas (UTM)

La figura 3.9 permite visualizar la ventana para el formato seleccionado:

Figura 3.9 Presentación ventana para transformar un punto en coordenadas planas UTM

La figura 3.10 contiene los elementos resaltados y que se explican a continuación:

Figura 3.10   Elementos de la ventana para la transformación de un punto en formato: coordenadas planas UTM

1 Las  coordenadas  Norte  y Este deben ser ingresadas en metros, solo números positivos,  se permite el 
punto decimal (.) para separar los enteros de los decimales.  Si el usuario ingresa un carácter diferente al 
punto,  la aplicación automáticamente lo elimina
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2 Los valores válidos para Ecuador en este campo son: 17 y 18

3 Resultados de la transformación, las líneas de la tabla contienen : la coordenada ingresada en formato  
planas  UTM  en  PSAD56,  la  coordenada  transformada  a  SIRGAS-ECUADOR  en  formato  grados 
decimales y planas UTM para la zona 17 y 18.  En la Figura 3.10 se muestra una coordenada en zona de  
traslape (rango zona de traslape : 77.5° a 78.5°).

3.2 Transformación de un conjunto de puntos, opción Archivo

La  figura 3.11 muestra la ventana para la opción Archivo

Figura 3.11 Presentación de la ventana para la opción: Archivo

3.2.1  Pasos para la transformación de un archivo de puntos

1. Presionar el botón Cargar archivo

2. Seleccionar el archivo de texto a procesar en la interfaz Abrir  

3. Presionar el botón Procesar archivo

4. Cuando aparece el mensaje de que su archivo fue procesado exitosamente puede continuar con el 

siguiente paso

5. Presionar el botón Descargar archivo 

6. Abrir o guardar el archivo SIRGAS.txt que contiene los resultados de la transformación

* Si requiere visualizar de mejor manera los resultados del archivo de texto, puede abrirlo con una 

hoja de cálculo 

* Si saliera el mensaje  “archivo con formato no válido”, ir al paso 1 para cargar el archivo correcto  

tipo texto   
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3.2.2 Secuencia de ventanas para la transformación de puntos en un archivo de texto

3.2.2.1 Ventana inicial

La figura 3.12 muestra la ventana para transformar un archivo de puntos:

Figura 3.12 Elementos de la ventana inicial  opción: Archivo 

1  Muestra las reglas que debe tomar en cuenta el usuario para procesar un conjunto de puntos en un 
archivo de texto  

2 El botón Cargar archivo permite elegir  la ubicación del archivo a procesar para lo cual se activa la  
interfaz conocida por todo usuario que use un ordenador:

3.2.2.2 Ventana para seleccionar archivo a procesar

La figura 3.13 permite visualizar la ventana Abrir que permite seleccionar la ruta del archivo a procesar el 

cual no deberá superar el tamaño de 6MB:

Fig 3.13  Ventana que permite seleccionar el archivo a procesar
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3.2.2.3  Procesar archivo de texto

La figura 3.14 muestra la ventana con los elementos resaltados y que se explican a continuación:

Figura 3.14 Procesar Archivo

1 Una vez seleccionado el archivo,  se muestra la ruta y el nombre del archivo a procesar

2 Se activa el botón  Procesar Archivo al dar clic se realiza la  transformación de cada punto al sistema de 
referencia SIRGAS-ECUADOR y como resultado la aplicación genera un archivo tipo texto.  

3.2.2.5 Guardar Archivo

Cuando la aplicación termina la transformación, aparece la ventana que se puede ver en la figura 3.15, y 
que  permitirá guardar el archivo resultante en la ubicación y con el nombre que el usuario requiera:
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Figura 3.15 Guardar archivo de resultados

1 Ventana que permite guardar el archivo 
2 Nombre del archivo con el que el usuario  desee guardar los resultados
3 Botón que se presiona para Guardar el archivo

3.2.2.6 Mensaje de archivo guardado

Aparece una ventana que contiene la ruta y el nombre del archivo guardado  como se puede ver en la 
figura 3.16. El usuario deberá dar clic en el botón Aceptar.
De esta manera finaliza el proceso de transformación.

Figura 3.16  Mensaje de archivo guardado
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3.2.3 Resultados de la transformación de un archivo de puntos

La figura 3.17 muestra la presentación del archivo de texto con los puntos transformados.

Figura 3.17 Vista del archivo de texto con  coordenadas transformadas al sistema SIRGAS-ECUADOR

Explicación del contenido
-  Para  efectos  de  la  explicación  en  la  figura  3.17  podemos  ver  resaltado  en  amarillo  la  línea  que 
corresponde a la cabecera del archivo 
- Una línea por cada punto ingresado en el sistema de referencia PSAD56  
Cada línea contiene:

• Las coordenadas del punto ingresado en el sistema de referencia PSAD56.
• Las  coordenadas  del  punto  transformado  al  sistema  de  referencia   SIRGAS-

ECUADOR, en formato de grados decimales.
• Las  coordenadas  del  punto  transformado a  SIRGAS-ECUADOR en  formato  planas 

UTM.
• Si la coordenada en PSAD56 corresponde a la zona de traslape (77.5 ° a 78.5° ) se  

genera una nueva línea con la segunda coordenada plana para la zona correspondiente.
• Si  el  punto  a  transformar  no  está  comprendido  dentro  del  área  del  polígono  de 

cobertura, habrá un mensaje “Punto fuera del polígono“.
Importante:
El archivo de texto resultante se podrá abrir con una hoja de cálculo, especificar  como separador de 
campo el “espacio en blanco”.  Una vez abierto es más fácil distinguir lo que está descrito en el numeral 
3.2.3.
La figura 3.18 muestra el contenido de los resultados abiertos en una hoja de cálculo:
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Figura 3.18 Vista del archivo de texto con la coordenadas transformadas al sistema SIRGAS-ECUADOR, abierto en una 

hoja de cálculo

3.2.4 Cuadro comparativo de transformación de coordenadas

El cuadro de la  figura 3.19  permite visualizar unos puntos de ejemplo cuyos valores  de las coordenadas 
están en:

• Sistema de referencia  PSAD56
• SIRGAS-ECUADOR observadas 
• SIRGAS- ECUADOR transformadas por la aplicación

Fig 3.19 Cuadro comparativo de coordenadas transformadas
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4. RECOMENDACIÓN
Es importante conocer que se debe mantener toda la información de las coordenadas en el mismo marco y 
época de referencia para que la comprobación con los resultados de la transformación de la aplicación 
sean consistentes, es decir, si tiene un conjunto de puntos en un ITRF diferente al ITRF08, y en una época 
de observación diferente de 2014.0, se debe  transformar las coordenadas utilizando los parámetros de 
transformación  entre  ITRF's  oficiales  publicados  en  la  sitio  web:  http://itrf.ensg.ign.fr/ y,  utilizar  el 
Modelo de Velocidades para América del Sur, con el fin de calcular los desplazamientos entre diferentes 
épocas de observación, éste puede ser descargado del enlace: http://www.sirgas.org/index.php?id=54. Con 
estos insumos se puede desarrollar el cálculo que se ilustra en el  diagrama de la figura 3.20

Fig 3.20 Diagrama de transformación entre ITRFs

Fuente: Procesamiento de Información GPS con relación a marcos de referencia de épocas diferente. Drewes H., 
2004

Enlace: http://www.sirgas.org/fileadmin/docs/Boletines/Bol08/11_Drewes_Velocidades.pdf (Acceso: 
Octubre,2014)

Sugerencias y comentarios a la dirección de correo electrónico: d.investigacion@mail.igm.gob.ec

20/20

mailto:d.investigacion@mail.igm.gob.ec
http://www.sirgas.org/fileadmin/docs/Boletines/Bol08/11_Drewes_Velocidades.pdf
http://www.sirgas.org/index.php?id=54
http://itrf.ensg.ign.fr/

